

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 29 (992) | Четверг, 11 октября 1979 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

7 октября

наша страна

отметила

День

Конституции

СССР

Мы — интернационалисты!

В ДОБРЫЙ ЧАС, НОВИЧКИ!

В студенческий коллектив института влилось новое пополнение иностранных учащихся. Первокурсниками стали 20 студентов из социалистических и развивающихся стран — из НРР, ГДР, СРВ, МНР, Иордании, Афганистана, Туниса.

Тепло принял новичков и пожелал им успехов ректор института доцент В. У. Агеев. Совет дружбы института провел вечер «Давайте познакомимся!», на котором за русским чаем наши новые друзья рассказали о своих странах, о себе.

В добрый час, дорогие друзья!

А. ТРЕСКУНОВА, зам. декана по работе с иностранными учащимися

Отмечаю

30-летие ГДР

В этом году мы — два студента из ГДР, делегированные Лейпцигской Высшей школой физической культуры, поступили в Институт имени П. Ф. Лесгафта. Год этот для нас вдвойне знаменателен: 7 октября мы отметили 30-ю годовщину образования нашей республики.

Гордимся, что получали возможность в стенах старейшего спортивного вуза изучать опыт советских атлетов и тренеров.

Советский Союз всегда оказывал Германской Демократической Республике всестороннюю, большую помощь. Сегодня ГДР, строящая развитой социализм, — в числе самых индустриальных государств мира. Эти успехи были бы невозможны без помощи Советского Союза. Советские друзья внесли огромную лепту в развитие физкультуры и спорта в нашей стране. Дружба наших двух народов из года в год все более укрепляется, и в этом немалая заслуга тренеров и спортсменов СССР.

Многим памятен случай, когда на первенстве мира по биатлону в 1971 году спортсмен ГДР М. Шпэр в разгаре соревнований отдал свою лыжу советскому биатлонисту, в результате чего команда Советского Союза победила. И это только один из многих примеров того, что спортсмены наших двух стран всегда готовы прийти друг другу на выручку.

В эти дни, когда 30-ю годовщину ГДР отмечают и наши советские друзья, мы помним, конечно, и совместный космический полет Валерия Быковского и Зигмунда Ена.

Сегодня мы вновь говорим: «Дорогим советским друзьям — наше сердечное спасибо!»

УВЕ КЛОТ, РОЛАНД КРАФФЕТ, студенты I курса

ВНИМАНИЕ!
19 ОКТЯБРЯ С. Г. В АКТОВОМ ЗАЛЕ В 16 ЧАС. СОСТОИТСЯ ВСТРЕЧА ЛЕСГАФТОВЦЕВ, ОКОНЧИВШИХ ИНСТИТУТ В 1949 ГОДУ.

В семье народов

братской

Дружат два парня

В статье 36-й Конституции Союза Советских Социалистических Республик записано: «Граждане СССР различных рас и национальностей имеют равные права. Осуществление этих прав обеспечивается политикой всестороннего развития и сближения всех наций и народностей...» В нашем институте учатся представители более тридцати национальностей из различных районов Советского Союза.

Восьмью студентами представлена, например, Эстония. Один из них — это Айвар Сейн. Белокурый, выделяющийся своей могучей фигурой, парень. Он — кандидат в мастера по классической борьбе. В 1976 году поступил в наш институт.

— Трудностью для меня долгое время оставался русский язык, — говорит Айвар. — Нужно было много практиковаться в разговорной речи. Ребята нашей группы охотно помогали мне. Не обходилось без шуток. И постепенно дело пошло на лад. Очень волновался на первых экзаменах. И здесь часто помогал товарища.

Сейчас Айвар Сейн — командир 6-й группы IV курса педфака.

— В институте у меня немало товарищей. — рассказывает Айвар. — Но особенно подружился я с Сергеем Шония. Отличный парень! Да, посланец солнечной Грузии — душа группы. Никогда не унывает. Там, где Сережа, хорошее настроение, смех и шутки.

Грузин и эстонец. Их подружил институт. Они живут в одной комнате, вместе ходят на занятия, помогая друг другу, готовятся к экзаменам. Встречаясь после каникул, Сергей приветствует друга эстонским «тэра».

— Камарджуба, генацвале! — с прибалтийским акцентом отвечает Айвар.

Это только один из многих таких примеров. И в этом нет ничего удивительного. Потому что дружба народов Советского Союза, проверенная в суровых испытаниях, год от года крепнет.

Г. ВИНОГРАДОВ, наш студент

Профком заботится

В 1978/79 учебном году более 40 студентов отдыхали, укрепляли свое здоровье в домах отдыха, пансионатах, санаториях по путевкам профкома. Часть этих путевок — бесплатные.

176 человек получали диетическое питание (36 из них — бесплатно), 89 членам профсоюза была оказана материальная помощь.

Письмо из Азербайджана

СЕРДЕЧНАЯ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ

В АДРЕС ректора нашего института доцента В. У. Агеева пришло письмо от Министра высшего и среднего специального образования Азербайджанской ССР К. Алиева.

«Придавая большое значение подготовке кадров высшей квалификации, — говорится в письме, — ЦК Компартии Азербайджана и правительство республи-

ки ежегодно проводят встречу партийного и советского актива со студентами, поступившими в вузы Москвы, Ленинграда и других городов нашей страны. Такая встреча была проведена и в этом году. Перед студентами с речью выступил Герой Социалистического Труда, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Азербайджана

гов. Г. А. Алиев.

Еще раз выражая вам, ректору, партийной и комсомольской организациям, всему профессорско-преподавательскому составу сердечную признательность за подготовку высококвалифицированных кадров для Азербайджанской ССР, надеемся, что новое пополнение студентов от республики займет достойное место в вашем дружном коллективе».

Идет Международный год ребенка

Для привилегированного класса — для детей

Свыше 13 миллионов детей воспитываются в более чем 120 тысячах дошкольных учреждений нашей страны. Кроме постоянных дошкольных учреждений, в летний период организуются сезонные, обслуживающие почти 2 миллиона малышей.

Почти 40 миллионов детей и подростков обучаются в общеобразовательных школах СССР.

Около 180 рублей в год расходует государство на одного учащегося в общеобразовательных школах. На содержание одного ребенка в детских яслях расходуются свыше 500 рублей в год, в детских садах — свыше 450 рублей, при этом 80 процентов этих сумм берет на себя госу-

дарство.

19,6 миллиона пионеров состоят в пионерской организации имени В. И. Ленина.

258 миллионов экземпляров учебников выпустили к нынешнему учебному году издательства страны. Учащиеся 1—3-х классов получили учебники бесплатно. В последующие годы школы полностью перейдут на бесплатную выдачу учебников.

4598 дворцов и Домов пионеров и школьников открыто в нашей стране.

1279 тысяч мальчиков и девочек обучаются в детских музыкальных, хореографических и ху-

дожественных школах.

5956 детско-юношеских спортивных школ создано для детей и подростков, желающих заниматься спортом. Число учащихся в них около 2 миллионов человек. Все более массовой становится сд. а норм под девизом «Готов к труду и обороне».

В общеобразовательных школах, клубных и детских внешкольных учреждениях работают 868 тысяч детских кружков — технических, юных натуралистов, спортивных, художественной самодеятельности, в которых участвует 21 миллион человек.

Всепародным почетом пользуется в СССР женщина-мать. Матери, родившей и воспитавшей десять детей, присваивается почетное звание «Мать-героиня», ей вручается орден «Мать-героиня». Для награждения матерей, родивших и воспитавших семь, восемь и девять детей, учрежден орден «Материнская слава», а для награждения матерей, родивших и воспитавших пять и шесть детей, — «Медаль материнства».

Улучшить организацию занятий

В ректорате

БАКОВ ИТОГ первого месяца учебного года? Насколько четко налажен сейчас на кафедрах учебный процесс? Этим вопросам было посвящено состоявшееся недавно расширенное заседание ректората. С сообщением о состоянии дел на кафедрах выступил проректор института по учебной работе В. В. Трунин. Он отметил, что год в целом начался организованно. Нет претензий к кафедрам физиологии, психологии, биомеханики. Вместе с тем, имеет место ряд недостатков. Прежде всего, это слабый контроль за проведением занятий со стороны ряда ведущих кафедр. Так, проверка кафедры спортивной медицины показала, что здесь нет ясности кто же из преподавателей должен вести некоторые занятия, нет и расписания.

К моменту контрольного посещения кафедры спортивных игр двое ее преподавателей на занятия не явились. Группа специализации легкой атлетики занималась не в той аудитории, которая обозначена по расписанию. Есть организационные неувязки на кафедрах гимнастики и биохимии.

Группа народного контроля высказала ряд замечаний в адрес кафедры иностранных языков. Проректор института В. В. Трунин обратил внимание руководителей кафедр на то, что почти нигде преподаватели, в обязательных для этого случаях, не отдают рапорта, не всегда одеты в соответствующую форму на занятиях по специализации.

Ряд замечаний и предложений по улучшению организации учебного процесса высказали ведущие кафедры анатомии — профессор Ф. В. Судзиловский, легкой атлетики — доцент О. В. Колодий, борьбы — доцент Ю. П. Замятин, доцент кафедры истории и организации физической культуры Т. М. Каневец и др.

На заседании ректората было также заслушано сообщение проректора института по спортивной работе В. С. Кунарева об организации занятий по повышению спортивного мастерства студен-

тов. Он отметил недостатки, выявленные при контрольном посещении занятий по фехтованию и футболу. На специализациях не оформляется журнал РСМ, там в частности, нет записей о соблюдении обязательств преподавателей по подготовке спортсменов в течение года. Тов. Кунарев сказал о том, что журналы РСМ будут проверяться на всех кафедрах ежемесячно.

Подытоживая обсуждение, и. о. ректора института, проректор по научной работе профессор В. Г. Стрелец подчеркнул необходимость более строгого контроля со стороны ведущих кафедр за дисциплиной преподавателей, за посещаемостью занятий, напомнил, что за организацию занятий наряду с деканатами ответственны и кафедры. Их руководители должны оперативно доводить до ректората сведения о недочетах в учебном процессе. Нужна четкая организация учебной работы во всех звеньях, это даст возможность оперативно решать возникающие в ходе работы вопросы.

В. СТЕПАНОВ

Совершенствовать подготовку специалистов

ПАРТИЙНАЯ
ЖИЗНЬ

брани задачи, которые стоят перед педагогическим факультетом обсудили на партсовете в связи с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». Доклад зам. секретаря партбюро факультета С. А. Виноградова по этому вопросу явился результатом подробного анализа работы педфака за последние несколько лет и затронул все важнейшие вопросы, связанные с подготовкой будущих специалистов. За последние годы, — отметил докладчик, — значительно улучшилась учебно-воспитательная и политико-массовая работа на факультете. В этом огромная заслуга четко действующего деканата и партийной орга-

низации факультета. Средний балл успеваемости студентов педфака за прошедшие три года составляет 4,0—4,1 балла, увеличилось число сдающих экзаменационную сессию на «отлично» и «хорошо», до 90 проц. повысилась абсолютная успеваемость. Высок уровень ответов выпускников на государственных экзаменах по научному коммунизму. Заметно возросла требовательность к студентам со стороны деканата. Уменьшилось число пропусков занятий. Большую воспитательную работу ведут преподаватели-кураторы. Среди них Т. В. Живова, Д. Н. Давиденко, З. П. Рязанова, О. А. Абакумов, Г. Н. Харитоновна, А. М. Крылов. Активны кафедры общественных наук. Деятельными помощниками ае-

каната и партийного бюро в коммунистическом воспитании студентов является комсомольская организация факультета. В прошлом учебном году на педфаке было развернуто социалистическое соревнование на лучший курс и группу, студенческие коллективы успешно выполнили взятые на себя обязательства. Вместе с тем предстоит совершенствовать систему подведения итогов соревнования, обеспечить широкую его гласность.

— Забота кафедр о качестве подготовки будущего специалиста, — напомнил докладчик, —

Постановление ЦК КПСС — руководство к действию!

начинается с поиска и выбора абитуриента. Однако коллективы преподавателей ряда специализаций эту важную работу проводят ниже своих возможностей.

Для совершенствования системы подготовки специалистов многое может дать обобщение опыта самостоятельной работы выпускников факультета разных лет. Однако связь деканата со своими питомцами пока что слаба, и исследования в этом направлении не ведутся.

В числе недостатков в учебной работе — слабая требовательность отдельных преподавателей к студентам в межсессионный период, отсутствие постоянного контроля за текущей успеваемостью со стороны ряда кафедр специализаций, низкая успеваемость студентов, обучаю-

щихся по индивидуальным графикам.

Постоянной заботой коммунистов факультета является воспитательная работа со студентами в общежитии. Ведущее место здесь принадлежит кафедрам общественных наук, и в первую очередь, историко-политико-экономики, философии и научного коммунизма.

Партийное бюро факультета вместе с деканатом уделяют большое внимание работе с иностранными студентами.

Доклад вызвал оживленные прения. Коммунисты в своих выступлениях дополнили высказанное в докладе, вскрыли ряд недостатков, внесли предложения по совершенствованию подготовки будущих специалистов.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ В ПРЕНИЯХ

Г. Н. БАРЫШНИКОВ:

— Одним из важных факторов, обеспечивающих эффективность воздействия на студентов в процессе их воспитания, является сила личного примера преподавателя, его идейной убежденности, какой бы предмет он ни преподавал.

Преподаватели, кураторы, коммунисты редко бывают на комсомольских собраниях.

Долг коммуниста — быть в самой гуще жизни студенческого коллектива. Можно назвать немало товарищей, наладивших тесную связь со студенчеством, и в этом секрет успеха их воспитательной работы. Но есть примеры и противоположного характера. Так, коммунист, студент III курса В. Николаев, являющийся командиром курса, мало занимается делами коллектива, не проявляет должной инициативы.

С. ЛАПЕНКОВ:

— В студенческих группах имеются ответственные за успеваемость, но они зачастую не выполняют своих обязанностей. Эту работу необходимо постоянно контролировать.

Приходится слышать от неуспевающих студентов ссылки на то, что не хватает времени на успешное усвоение материала. Это лишь отговорки. Посмотрите, сколько таких вот студентов ходит без дела и в учебное, и в учебное время. А прекрасно оборудованная комната для подготовки к занятиям в общежитии, как правило, пустует до самой экзаменационной сессии.

Б. Н. СМЕРНОВ:

— Кафедра психологии в свое время первая внедрила у себя ту форму НИРС, которая сейчас принята в институте. Но сегодня эта форма требует обновления.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов» мы сразу же после его опубликования в печати обсудили на совместном заседании партгруппы и кафедры

и приняли годовой план по его реализации.

Кафедру не удовлетворяет степень ее участия в педагогической работе студентов. Мы должны поставить дело так, чтобы наши задания практикантам были самым тесным образом увязаны с их повседневной работой в школе.

Воспитание мировоззрения — стержень воспитательной работы. И думается, что в ее процессе нужно стремиться не столько к большому количеству мероприятий, сколько к совершенствованию методики, способов воздействия на молодежь.

Хочу отметить четкую деятельность деканата педфака по организации учебных занятий.

А. М. КРЫЛОВ:

— Совместно с деканатом спортфака и ректоратом мы разработали новую схему обучения студентов — по индивидуальным планам, которая позволит более эффективно контролировать обучающихся этой категории.

Процент педфаковцев, отчисленных из института, действительно, велик. Но прежде чем пойти на эту крайнюю меру, мы очень внимательно разбираем каждый из таких случаев.

Обращают на себя внимание факты грубых нарушений дисциплины со стороны студентов ряда специализаций, уже в этом учебном году отчислены из института за аморальные проступки два студента специализации «футбол-хоккей». Преподавательскому коллективу кафедры фут-

бола и хоккея необходимо обратить серьезное внимание на состояние воспитательной работы со студентами.

Необходимо отметить большую помощь, постоянно оказываемую деканату партийным бюро факультета.

В. У. АГЕЕВЦ:

— Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов» — долговременная целевая программа для вузов страны. Наш специалист — будущий организатор физической культуры и спорта, воспитатель молодежи — должен быть подготовлен основательно и разносторонне.

В своей работе мы должны обязательно учитывать современные условия, в которых предстоит работать нашему выпускнику, значительно улучшившуюся материальную базу на местах.

Факты отчислений из института свидетельствуют о том, что в процессе приема абитуриентов мы делаем далеко не все, чтобы принять в число первокурсников самых достойных.

Высока ответственность наших педагогов. Чтобы быть на высоте задач, поставленных перед нами партией и правительством, чтобы суметь подготовить, воспитать высококвалифицированного специалиста, базисно-преданного делу построения коммунизма, — наш профессорско-преподавательский состав должен постоянно идти в ногу со временем, быть в курсе всего нового, передового, имеющего отношение, прежде всего, к их профессиональной деятельности.

В ПРЕНИЯХ выступили также коммунисты Г. Д. Харабуга, А. В. Романова, Т. М. Каневец.

Партийное собрание приняло решения, направленные на выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов». В частности, коммунисты педфака отметили необходимость совершенствовать лекционные курсы, обращая при этом особое внимание на мировоззренческий аспект в преподавании, добиваться дальнейшей активизации научно-исследовательской работы студентов, кафедрам — установить тесную связь с выпускниками факультета и систематически изучать качество их работы.

В. АЛЕШИН

ДНИ ИНФОРМАЦИИ В БИБЛИОТЕКЕ

Дважды в месяц библиотека института проводит дни информации. В эти дни в читальном зале выставляются для обозрения новые книги, поступившие за последние две недели. Это политическая, научная, спортивная литература, книги по искусству, истории и т. д.

Вы можете почитать любую из представленных здесь книг и тут

же заказать те из них, которые вам нужны.

Каждый раз эти книжные выставки посещают десятки наших читателей — студенты, преподаватели, аспиранты, сотрудники института, специалисты спорта из других учебных заведений и учреждений.

Постоянные посетители выстав-

ки — информаторы от кафедр. Среди них профессор Н. И. Попомарева и Н. Н. Алфимов, доцент С. А. Разумов и др.

Очередной день информации состоится 17 и 18 октября, как всегда — с 10 час. до 16 час. 30 мин. Ждем вас на выставке.

Г. ЭСКЯНА,
библиограф-информатор

МНОЖИТЬ РЯДЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ

Навстречу XXXIX

студенческой
научной

конференции института

ств». И это налагает на нас особую ответственность.

Конференцию предполагается провести несколько иначе, чем в прошлые годы. Так, планируется проведение двух пленарных заседаний. На первом из них будут заслушаны доклады студентов от кафедр философии и научного коммунизма и истории КПСС и политэкономии, а на втором — доклады от других кафедр, выдвинутые на секционных заседаниях. В отличие от прошлых лет число и название секций на конференции будут соответствовать тому, как это принято на Всесоюзных научных конференциях студентов институтов физической культуры. Доклады, представленные кафедрами, будут заслушаны на секциях: 1-я секция — «Философия и социологические проблемы физической культуры и спорта, история, организация и управление физической культурой и спортом», 2-я секция — «Теория и методика физического воспитания и видов спорта», 3-я секция — «Педагогические и психологические проблемы физического воспитания и спорта», 4-я секция — «Методико-биологические проблемы физического воспитания и спорта».

До начала работы XXXIX научной конференции осталось несколько недель. Они должны быть использованы докладчиками, научными руководителями, комсомольским активом возможно более эффективно, чтобы конференция прошла организованно и на высоком научном уровне, достойном славных традиций нашего института.

Профессор Н. АЛФИМОВ,
научный руководитель СНО
института

Редантор В. Ф. ТУРКИН

M-14711 Заказ № 1267
Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им Володарского
Ленинград, Ленинград,
Фонтанка, 57.

Роль и значение научно-исследовательской работы студентов (НИРС) в общем арсенале средств и методов, используемых для повышения уровня учебного и воспитательного процесса в институте, все время возрастает. В 1978/79 учебном году партийными, комсомольскими и профсоюзными организациями института, ректоратом, деканатами и кафедрами проделана значительная работа по дальнейшему улучшению постановки НИРС.

На 1 января 1979 г. научной работой в институте занимались 612 студентов, т. е. почти каждый второй студент. Наиболее многочисленны студенческие научные кружки на кафедрах легкой атлетики, гимнастики, велоспорта, единоборств и тяжелой атлетики, физиологии, спортивной медицины, истории КПСС и политэкономии, психологии.

Главные темы исследований студентов — идейное наследие В. И. Ленина, материалы XXV съезда КПСС, Конституция СССР, вопросы идеологической борьбы в спорте, патристическое и нравственное воспитание, психолого-педагогические проблемы спортивной тренировки и соревнований, медико-биологические основы физического воспитания и спорта.

На XXVI Всесоюзную научную конференцию студентов институтов физической культуры (г. Омск) было представлено шесть докладов студентов нашего вуза (два из них вне конкурса). По итогам городского конкурса на лучшую постановку НИРС в 1978 г. наш институт занял 4-е место по группе медицинских и биологических учебных заведений.

Проделана большая и разносторонняя работа, однако есть большие возможности для дальнейшего улучшения научной работы студентов. Этому, в частности, и должна послужить XXXIX студенческая научная конференция, которую планируется провести 22—29 октября 1979 год.

Подготовка к конференции проходит в период, когда вузы страны работают, подчиняя всю свою деятельность осуществлению задач, выдвинутых в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специали-